
Latvijas iedzīvotāju aptaujas rezultāti
2019. gada aprīlis - maijs

Iedzīvotāju informētība par dzērienu 
iepakojumu depozīta sistēmu



04./05.2019

Pētījuma veicējs: tirgus un sabiedriskās domas pētījumu centrs SKDS

Mērķa grupa: Latvijas iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 75 gadiem 

Izlases apjoms: 1005 respondenti 

Aptaujas veikšanas laiks: 29.04.2019. - 06.05.2019.

Aptaujas tehniskā informācija
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Respondentu sociāli demogrāfiskais profils

Bāze: visi respondenti, n=1005



Galvenie rezultāti
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Ļoti labi
11.8%

Drīzāk labi
24.2%

Drīzāk slikti
33.2%

Ļoti slikti/ neko par 
to nezinu

26.5%

Grūti pateikt
4.3%

Drīzāk slikti/ 
ļoti slikti/ neko 
par to nezinu:

59.7%

Ļoti labi/ drīzāk labi:

36.0%

Iedzīvotāju informētības par dzērienu iepakojumu depozīta sistēmu
pašvertējums

Bāze: visi respondenti, n=1005
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Iedzīvotāju informētība par dzērienu iepakojumu depozīta sistēmu

Bāze: visi respondenti, respondentu skaitu grupās skatīt respondentu sociāli demogrāfiskajā profilā 3. slaidā



04./05.2019 *Respondentiem tika piedāvāti tikai norādītie attēli bez pavadoša teksta

Iedzīvotāju uzskati par dzērienu iepakojumiem, ko varēs nodot 
tirdzniecības vietās

1.5l ūdens pudele

75,2%
Stikla alus pudele

68,0%
Coca-cola stikla pudele

60,5%
Skārdene

56,9%

Stikla burka

30,0%
18l ūdens pudele

26,2%
Vīna pudele

26,1%
Stiprā alkohola pudele

18,0%

?
Grūti pateikt

8,9%
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Iedzīvotāju uzskati par dzērienu iepakojumiem, ko varēs nodot tirdzniecības vietās
atkarībā no informētības līmeņa par dzērienu iepakojumu depozīta sistēmu pašvērtējuma
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Bāze: visi respondenti, n=1005

Informētības līmeņa pašvērtējums
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Visi respondenti

Vīrietis
Sieviete

18 - 24 g.v.
25 - 34 g.v.
35 - 44 g.v.
45 - 54 g.v.
55 - 63 g.v.
64 - 75 g.v.

Latviešu
Krievu

Vidējā vai…
Augstākā

Zemi
Vidēji zemi

Vidēji
Vidēji augsti

Augsti

Rīga
Vidzeme
Kurzeme
Zemgale

Latgale

Rīga
Cita pilsēta

Lauki

1.5l ūdens pudele

Alus pudele

Coca-cola stikla pudele

Skārdene

Stikla burka

18l ūdens pudele

Vīna pudele

Stiprā alkohola pudele

Grūti pateikt

Bāze: visi respondenti, respondentu skaitu grupās skatīt respondentu sociāli demogrāfiskajā profilā 3. slaidā

Iedzīvotāju uzskati par dzērienu iepakojumiem, ko varēs nodot 
tirdzniecības vietās

Dzimums

Reģions

Ienākumi 

Izglītība

Sarunvaloda 
ģimenē

Vecums

Apdzīvota 
vieta



04./05.2019 Bāze: visi respondenti, n=1005

Iepakojumu veidi, ko iedzīvotāji vēlētos nodot un par tiem 
saņemt atpakaļ naudu

Gāzēto dzērienu 
plastmasas pudeles

77,3%

ūdens pudeles

70,8%
Alkoholisko 

dzērienu pudeles

64,5%

Skārda bundžas

63,6%
Stikla burkas

60,4%

Pārtikas eļļas plastmasas 
un stikla pudeles

53,2%

Piena produktu 
plastmasas pudeles

47,5%

Sulu un piena 
kartona iepakojumi

39,3%

Šampūnu, šķidro ziepju, 
dušas želeju, u.tml. 
plastmasas pudeles

36,4%

Sadzīves ķīmijas 
plastmasas pudeles

35,7%

?
Grūti pateikt

4,1%

X
Nevienu no šiem

3,2%
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25 - 34 g.v.
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55 - 63 g.v.
64 - 75 g.v.
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Bāze: visi respondenti, respondentu skaitu grupās skatīt respondentu sociāli demogrāfiskajā profilā 3. slaidā

Iepakojumu veidi, ko iedzīvotāji vēlētos nodot un par tiem 
saņemt atpakaļ naudu

Dzimums

Reģions

Ienākumi 

Izglītība

Sarunvaloda 
ģimenē

Vecums

Apdzīvota 
vieta
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Vīrietis
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18 - 24 g.v.
25 - 34 g.v.
35 - 44 g.v.
45 - 54 g.v.
55 - 63 g.v.
64 - 75 g.v.

Latviešu
Krievu

Vidējā vai…
Augstākā
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Vidēji zemi

Vidēji
Vidēji augsti

Augsti

Rīga
Vidzeme
Kurzeme
Zemgale

Latgale

Rīga
Cita pilsēta

Lauki

Pārtikas eļļas plastmasas un stikla
pudeles

Piena produktu plastmasas pudeles

Sulu un piena kartona iepakojumi

Šampūnu, šķidro ziepju, dušas želeju, 
u.tml. plastmasas pudeles

Sadzīves ķīmijas plastmasas pudeles

Nevienu no šiem

Grūti pateikt

Bāze: visi respondenti, respondentu skaitu grupās skatīt respondentu sociāli demogrāfiskajā profilā 3. slaidā

Iepakojumu veidi, ko iedzīvotāji vēlētos nodot un par tiem
saņemt atpakaļ naudu

Dzimums

Reģions

Ienākumi 

Izglītība

Sarunvaloda 
ģimenē

Vecums

Apdzīvota 
vieta



Galvenie secinājumi



• Saskaņā ar 2019. gada aprīļa - maija Latvijas iedzīvotāju aptaujas datiem, kopumā 36% labi izprot to, kā darbosies iecerētā dzērienu 
iepakojumu depozīta sistēma (ļoti labi: 12%, drīzāk labi: 24%), turpretī kopumā 60% to izprot slikti 
(ļoti slikti/neko par to nezina: 27%, drīzāk slikti: 33%).

• Aplūkojot atbildes dažādās iedzīvotāju grupās, vērojams, ka salīdzinoši labāk to, kā darbosies iecerētā dzērienu iepakojumu depozīta 
sistēma, pārzina jaunieši vecumā no 18 līdz 24 gadiem (kopumā 51%; ļoti labi:18%, drīzāk labi: 33%), kā arī iedzīvotāji ar zemiem 
ienākumiem to pārzina ļoti labi biežāk nekā iedzīvotāji ar augstākiem ienākumu līmeņiem (20%).

• Iedzīvotājiem tika lūgts no dažādiem iepakojumu attēliem (skat. aptaujas anketu) atzīmēt, kādus dzērienu iepakojumus, viņuprāt, varēs 
nodot tirdzniecības vietās un par tiem saņemt atpakaļ naudu. Biežāk izvēlētie dzērienu iepakojumi ir sekojoši:

‣ 1.5l ūdens pudele (75%);

‣ Stikla alus pudele (68%);

‣ Coca-cola stikla pudele (61%);

‣ Skārdene (57%).

• Domājot par iepakojumiem, ko iedzīvotāji vēlētos nodot un par tiem saņemt atpakaļ naudu, biežāk minēti šādi iepakojumi:

‣ Gāzēto dzērienu plastmasas pudeles (77%);

‣ Ūdens pudeles (71%);

‣ Alkoholisko dzērienu pudeles (65%);

‣ Skārda bundžas (64%);

‣ Stikla burkas (60%).

• Jāatzīmē, ka jaunieši vecumā no 18 līdz 24 gadiem biežāk nekā citu vecumu iedzīvotāji norādījuši, ka vēlētos nodot un saņemt naudu par 
visiem iepakojumiem izņemot gāzēto dzērienu plastmasas pudelēm, skārda bundžām un pārtikas eļļas plastmasas un stikla pudelēm.

Galvenie secinājumi



Projekta darba grupa: Arnis Kaktiņš, Māra Alksne

Par lauka darba norisi atbildīgā: Linda Mežsarga

Datu masīvu veidoja: Saiva Beržinska

SKDS

tirgus un sabiedriskās domas pētījumu centrs

Baznīcas iela 32-2, Rīga, Latvija, LV-1010 

Tālr.: +371 67 312 876, e-pasts: skds@skds.lv

www.skds.lv

Paldies!


